
Muzeul de istoric Piatra Neam\, Muzeul National al Bucovinei 
- Suceava, Muzeul mixt Tecuci. 

Expozitia evidenţiază aportul Vasluiului şi al locuitorilor 
săi la evenimentele cruciale ale istorici na1ionalc la care face 
trimitere, prin ilustrate, obiecte personale, fotografii de epoca 
ş1 documente fimd evocate figurile legendare ale lui Pcncş 
Curcanul, colonelului Mihail Cristodulo Cherchcz, mareşalului 
Constantin Prczan. 

Prezentarea cxpozitici a fost tăcută de Viorica Cristea 
director adjunct, şi Adriana Tibulcă, muzeograf la Scqia d~ 
1stonc modernă. ş1 contemporană. A urmai vizitarea cxpozitiei 
medalion "Emil Condurachi" (1912-1987) autori: Viorica 
Cristea şi Tamilia Simion şi deschiderea expoziţiei de artă plas
tică "Ritm-culoare" cu piese din colcqiile Muzeului de arte 
vizuale Galati a cărei prezentare a fost realizată de Doina Rotaru, 

muzeograf de artă de la inslitutia muzeală vasluiană. 
După-amiază lucrările sesiunii s-au desfăşurat în cadrul a 

lrci scctiuni: Scctiunca de istoric veche, arheologic şi istoric 
medic; Scqiunca de istoric modernă şi contemporană şi 

Scctiunca de istoria culturii. Comunicările prezentate în scctiuni 
au sl~mil interesul participanţilor şi dezbateri fructuoase. 

ln ziua a doua a sesiunii a fost organizată o excursie 
documentară în jude\. A fost vizitat ansamblul arhitectural neogotic 
al Mănăstirii Florcşli, obiectiv aflat în restaurare pc listele prioritare 
ale Ministerului Culturii. Frumusctca zilei de mai, peisajul absolut 
superb şi atmosfera de pace spirituală degajată de dantelăria pietrei 
sculptate îmbinate cu glasul pătrunzător al preotului Ezcchicl au 
tăcui ca a XIX-a sesiune, sesiunea Muzeului Judctcan "Ştefan cel 
Marc" să poată fi considerată o reuşită deplină în peisajul 
manifestărilor muzeale de acest gen. 

VIORICA CRISTEA 

MUZEUL SĂTESC - REALITATE ŞI PERSPECTIVĂ 

M uzcul cs_tc o instituţie spcciahzată în cercetarea 
şlnntifica, cunoaşterea ş1 valonficarca complexă a 
patrimoniului cultural pc care îl deţine. El trebuie să fie 

o instituţie vie, dinamică şi cât mai strâns legat de public. 
Muzeele săteşti îşi axează cxpozi\iilc, în special, pc obiecte 

de etnografic, urmate de cele de interes istoric, numismatic, 
arheologic şi carte veche bisericească. Predomină obiectele de uz 
casnic şi gospodăresc, uneltele de industrie 915nică şi agropastoralc, 
costumele populare originale (pc vârste). In aceste muzee apar şi 
uncie unelte ale meşteşugarilor din localitatea respectivă ieşite din 
uz (de tâmplar, cojocar, olar etc.) datorită renunţării la meşteşug. 
Alături de aceste exponate mai-sus mcntionalc, în muzeele săteşti 
se mai pot vedea covoare tcsulc la război, tcsături pentru împodobirea 
interiorului \ărăncsc ( chindcc, ştergare, păretare), ceramică popu
lară (blide şi canccc), icoane pc sticlă, în special din centrele de 
iconografi din Ţara Făgăraşului (Arpaş, Cârţişoara şi Făgăraş), dar 
şi din Şchcii Braşovului sau Mărginimca Sibiului. Uncie muzee 
săteşti au chiar reconstituite interioare de casă lărăncască din satul 
respectiv. Un muzeu aparte, între aceste muzee săteşti, este cel din 
satul Bucium, înfiintat prin strădaniile şi pasiunea inginerului 
Gheorghe Radocca. Aici se întâlnesc piese adunate de pc întreg te
ritoriul românesc, în special pic.'c apar)inând colecţiilor de etnografic, 
constituind din acest punct de vedere un fel de muzeu national. 

Gheorghe Radocca, acest iubitor şi animator de cullur;i şi artă 
populară, caracterizând muzeul în general, spunea că acesta este o 
"oglindă li spiritului. a jiw11os11/11i şi adewirul11i, a dragostei şi 
dăniirii co/ec/io11arilor". 

Foarte multe dintre muzeele săteşti au fost întiintatc de către 
colcqionari particulari, de către învăµilori, profesori, prcoti pasionati 
care, cu mult efort şi chiar cheltuială, au salvat cât au putut din 
cultura populară, care dispare de la o zi la alta. 

Aceste muzee (de fapt nişte cxpozitii - depozite) au fost 
aglomerate într-una, două sau chiar trei încăperi ale casei lor, sau în 
uncie casc libere, în cadrul şcolilor, al căminelor culturale sau casc 
parohiale, de pc lângă biserici. 

Punctele muzeistice din cadrul sau de la căminele culluralc, 
din timpul epocii de tristă amintire, erau - în majoritatea lor - muzee 
"de hârtie", realizate ad-hoc la îndrumarea şi după "indicatiile 
prctioasc" ale scc\ici de propagandă. Nu aveau o tematică bine 
definită, dispuneau de câteva piese originale, fără a respecta vreun 
principiu al etalării sau conservării ştiintiticc. Aproape toate şcolile 

din zonă au avut organizate puncte muzeistice sau muzee de colec1ic, 
dar demne de amintit suni cele de la Comăna de Jos, Breaza de la 
Drăguş, .Viştea, Pcrşani, Hârseni ş.a. Acestea demonstrează bogăţia 
de valon culturale ale Ţării Făgăraşului şi faptul că zona mai dispune 
încă de un patrimoniu cultural virtual care trebuie salvat. Merită a fi 
amintite şi muzeele memoriale "Badea CâJ1an", din Cârţişoara, şi 
"Gheorghe Şincai" din Şinca Veche, acesta din turnă înfiintat de 
fundaţia cu acelaşi nume. 

Muzeele săteşti se confiuntă în prezent cu multiple probleme: 
a spa1iului, a personalului de spccialilalc, nu se respectă nici cele 
mai elementare norme muzeistice de etalare sau de conservare. Multe 
piese sunt bolnave, altele trebuiesc rcstaurdlc şi, în general, este 
indispensabilă asistenta de specialitate. De aceea, este necesar ca 
aceste muzee săteşti care mai există sau care se vor mai înfiinta să 
se afle sub patronajul celor mai apropiate muzee spcciali7.alc care 
să a'igurc asistenta de specialitate adecvată în buna functionarc şi 
realizare a scopului pentru care au fost organizate. 

Este datoria şi a fundatiilor culturale cxislcntc, şi în special a 
fundat1e1 culturale "Negru Vodă" şi a asociaţiunii "ASTRA", de a 
întiinta, reîntiinta şi revigora asemenea muzee săteşti, ceea cc ar fi 
o continuitate a activitătii culturale a acestor socictăti. 

Prin însăşi titulatura de muzeu aceste focare de cultură la sate 
trebuie să tic mai strâns legale de public, cu o activitate vie şi deschise 
către oricine vrea să Ic viziteze şi nu cu obloanele trase şi zăvorâte. 
Nu numai că la aceste muzee nu se tine nici o cvidcnµi a numărului 
de vizitatori, dar la multe dintre ele nu există nici inventare generale 
sau pc coleqii. 

Pentru ca aceste muzee săteşti ex istentc, sau care se vor 
întiiinta, să tic viabile şi cu o activitate cticicn~'i, ele trebuie să se 
afle, în permanentă ,sub directa îndrumate şi sprijinire de către 
Muzeul Ţării Făgăraşului, Fundaţia culturală "Negru Vodă" şi 
Despărjământul "ASTRA" din Făgăraş. 

GHEORGHE DRAGOTĂ 

NOTE: 

Acest material a fost prezentat la Seminarul 
lnternational "Satul românesc la sfârşit de secol XX", 
Scctiunca I, Făgăraş, 15-17 august 1996 
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